

избата да избиятъ и останалитѣ. Въ това време двора се изпълнилъ съ туркини и турчета, за да се понарадвали на избититѣ *свинъета* и да си взематъ по нѣщо отъ *гисурската* покшнина. Турцитѣ, които отишли къмъ избата, види се, нарочно да сж пропуснали една млада, красива и достойна за туркия селянка съ двѣтѣ ѝ дѣчица, нѣ цѣлѣта си не могли да постигнатъ. Тя уплашена отъ прострѣнитѣ на двора трупове, затекла се къмъ кладенеца, пуслала вжтрѣ като на съхранение по голѣмото 3—4 годишно дѣте и хукнала да бѣга съ другото, а турцитѣ и туркинитѣ съ смѣхъ и викъ я испратили, като казвали, че била луда. Слѣдъ това туркини и турчета се натоварили съ възглавки, покривки, постилки, дрѣхи и си отишли, а Тана всичко гледала отъ избата. Нѣколко часове изминали, въ двора никой не се показвалъ и тя отишла край града, скрила се въ хрѣсталака, гдѣто имало и други 5—6 жени селянки, всяка съ по 2—3 дѣчица, нѣ като заминали отъ тамъ нѣколко души войници, съзрѣли ги, и извикали имъ да излезнатъ. Уплашената Тана послушала, а селянкитѣ не искали да излезнатъ и турцитѣ на мѣсто ги избили наедно съ дѣцата. Тана прегърсили, обрали каквото намѣрили върху ѝ и въ лагера я закарали.

Кжшата на Х. Стойна Аржшѣтъ била нова, двоетажна и здраво обградена. Турцитѣ му завиждали и на кжшата, и на имота, ужасно го преслѣдвали, особно, че ги осжждалъ за варварскитѣ имъ дѣла и по тѣзи причина, тѣ убили синѣтъ му Недѣлча още преди войната. Въ неговата кжща се събрали до 200 д. граждани и селяни, между които имало мнозина съ оржжие. Тѣ се приготвили и рѣшили до смъртъ да се защищаватъ. Снахата на Аржшѣтъ Евгени Петрова, за да не се уплаши, предварително била испратена въ ближията турека кжща на Баджка — приятель на Аржшѣтъ Така сжщо и въ съседнитѣ кжща на Димитръ Желъевъ, Илия, Ив. Гарвана, Монеогларъ и др. Имало въоржжени граждани и селяни. Най-първо единъ черкезинъ се впусналъ да докачи находящия се вързанъ конь до кжшата на Аржшѣтъ, нѣ Динчо Стойчевъ отъ с. Кючюкъ-Хасанъ, като му свѣтналъ единъ корнумъ въ главата, други вече не се рѣшавалъ да приближи до вечерѣта, сжщо и презъ нощѣта. На другия день се показали около тѣзи кжща цѣли пълчища башибозуци, черкези и войници и пушкитѣ отъ двѣтѣ страни загърмѣли. Българейѣ, предварително на-